[bookmark: _GoBack]Список документов к заявлению о прикреплении.
а) копия документа, удостоверяющего личность прикрепляющегося лица; 
б) копия документа о высшем образовании, обладателем которого является прикрепляющееся лицо, и копия приложения к нему (для иностранных граждан последнее - при наличии) (лицо, имеющее образование, полученное в иностранном государстве, дополнительно представляет копию документа, удостоверяющего признание в Российской Федерации образования, полученного в иностранном государстве, с предоставлением тех же академических и (или) профессиональных прав, что и обладателям высшего образования, полученного в Российской Федерации, за исключением случаев, когда высшее образование, полученное в иностранном государстве, подпадает под действие международных договоров о взаимном признании либо получено в иностранной образовательной организации, входящей в перечень, который устанавливается Правительством Российской Федерации); 
в) список (на русском языке) опубликованных прикрепляющимся лицом (в том числе в соавторстве) научных работ, полученных прикрепляющимся лицом патентов на изобретения, патентов (свидетельств) на полезную модель, патентов на промышленный образец, патентов на селекционные достижения, свидетельств на программу для электронных вычислительных машин, базу данных, топологию интегральных микросхем, зарегистрированных в установленном порядке, оформленный в соответствии с правилами библиографического описания литературы и подписанный прикрепляющимся лицом (при наличии); 
г) согласие прикрепляющегося лица на обработку его персональных данных, содержащихся в документах и материалах, представленных им для рассмотрения вопроса о прикреплении, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о персональных данных;
д) Предварительную аннотацию НИР с указанием тематики и предполагаемого научного руководителя;
е) одна фотография 3х4 цветная. 



