Уважаемые коллеги!
18 апреля 2017 года приглашаем всех заинтересованных специалистов принять участие в работе научно-образовательной конференции «ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЭНДОКРИНОЛОГИИ: МУЛЬТИДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ФОРУМ ПО ОСТЕОПОРОЗУ И ДРУГИМ МЕТАБОЛИЧЕСКИМ ЗАБОЛЕВАНИЯМ СКЕЛЕТА».
Место проведения: ФГБУ «Эндокринологический научный центр» Минздрава России (г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, дом 11, корпус 3)
Конференция предоставляет собой уникальную дискуссионную площадку для междисциплинарной интеграции эндокринологов и специалистов других областей; для профессионального обсуждения и представления национальных клинических рекомендаций, разработки и оптимизации стандартов диагностики и лечения; для внедрения инновационных высокотехнологичных методов диагностики и лечения эндокринных заболеваний в практическое здравоохранение.
Программа конференции представляет интерес для специалистов в области эндокринологии, терапии, геронтологии, травматологии, ортопедии, ревматологии, нефрологии, гинекологии, хирургии.
Регистрация участников осуществляется на месте, в дни проведения конференции.
Посещение мероприятий научной программы и выставки в качестве слушателя – БЕСПЛАТНОЕ
Традиционно работу конференции сопровождает выставка с участием производителей и дистрибьюторов лекарственных средств, медицинского оборудования, продукции профилактического и медицинского назначения, а также специализированных изданий.
Заявка на аккредитацию направлена в Координационный совет по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России.


