ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ЭНДОКРИНОЛОГИИ» 
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Замещение вакантных должностей научных сотрудников Центра осуществляется на конкурсной основе в соответствии с приказом Минобрнауки России от 02.09.2015г. № 937 «Об утверждении перечня должностей научных работников, подлежащих замещению по конкурсу, и порядка проведения указанного конкурса» и Положения о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, утвержденное приказом ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России от 05.02.2018 № 80.

Младший научный сотрудник 9А.04.1 Группа функциональной транскриптомики НЦМУ «Национальный центр персонализированной медицины эндокринных заболеваний» на 1,0 ставки.
Дата начала приема заявок: 19.11.2021
Дата окончания приема заявок: 06.01.2021
[bookmark: _GoBack]Дата и место проведения конкурса: 21.01.2021
ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, ул. Дм. Ульянова, д. 11. 

Требования к кандидату:
· высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 3 лет. При наличии ученой степени, окончания аспирантуры и прохождения стажировки - без предъявления требований к стажу работы. При наличии рекомендаций советов высших учебных заведений (факультетов) на должность младшего научного сотрудника могут быть назначены в порядке исключения выпускники высших учебных заведений, получившие опыт работы в период обучения.
· наличие за последние 7 лет 2 научных трудов, опубликованных в журналах, индексируемых в Web of Science / Scopus, из них 1 статья в изданиях первого и второго квартиля за последние три года;
· свободное владение английским языком (уровень Advanced);
· уверенное владение языками программирования Python и R, а также ключевыми библиотеками для анализа и визуализации данных;
· опыт продвинутого анализа данных, полученных методами транскриптомики одиночных клеток (scRNA-Seq).

Условия работы:
- трудовой договор – срочный трудовой договор, на время выполнения работ по гранту;
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]- размер заработной платы от 60 000 до 150 000 р. в месяц 

Трудовые функции:
· разработка пайплайнов анализа данных scRNA-Seq, получаемых в ходе экспериментальной работы в ФГБУ «НМИЦ эндокринологии»;
· анализ и систематизация получаемых экспериментальных данных, а также анализ данных, полученных из открытых источников;
· участие в научных коллаборациях;
· подготовка научных публикаций по результатам исследований.

Контактная информация: 
секретарь конкурсной комиссии: Матвеева Лариса Александровна, адрес электронной почты: Zhuravlyova.Anna@endocrincentr.ru 
Документы необходимые для участия в конкурсе на замещение должностей научных работников опубликованы на официальном сайте ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России www.endocrincentr.ru, в разделе «Конкурс на замещение должностей научных работников».
